## МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Брянский государственный аграрный университет»

Принята Ученым советом ФГБОУ ВО Брянский ГАУ Протокол № 10 от 18 мая 2023 г.



## ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Направление подготовки 35.03.07 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции

Направленность (профиль) программы Технология производства и переработки продукции растениеводства

Квалификация Бакалавр

Форма обучения очная, заочная

Брянская область 2023

ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РАЗРАБОТАНА»
Выпускающей кафедрой Агрономии, селекции и семеноводства
Протокол № 9 от 18 мая 2023 г.
Заведующий кафедрой Дьяченко В.В.
уживе-
«РЕКОМЕНДОВАНА»
Методической комиссией Института экономики и агробизнеса
Протокол № 6а от 18 мая 2023 г.
Председатель методической комиссией
Института экономики и агробизнеса У Сытево Сычёва И.В.
подпись
«РЕКОМЕНДОВАНА»
Ученым советом Института экономики и агробизнеса
Протокол № 8 от 18 мая 2023 г.
Директор Института экономики и агробизнеса Сычёв С.М.
Рецензент:
Представитель работодателя
доктор сельскохозяйственных наук,
завелионий Коминенты ополить ферми для с
заведующий Кокинским опорным пунктом ФГБНУ ФНЦ Садоводства
<u>- 2660</u> Евдокименко С.Н.
ID DIPASON
М.П.
Clooning Ekras
2 A Colginalier to C. Fl.
30007340
Tognuce Ebgermuenzo C.H.  3acepsio.  Trenosti cenpenapi 5TBHY BHIZ Capobogonba  kang, once, nam
6Tayer Junepi
Varia DHY Casobogonba
rung, mel hays for / hences of B/

## СОДЕРЖАНИЕ

Раздел 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	5
1.1. Нормативные документы.	5
1.2. Перечень сокращений.	5
Раздел 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ	7
2.1. Области и (или) сферы профессиональной деятельности выпускников	7
2.2. Задачи профессиональной деятельности выпускников (по типам)	7
Раздел 3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ	10
3.1. Направленность (профиль, специализация)	10
3.2. Квалификация, присваиваемая выпускникам	10
3.3. Объем программы	10
3.4. Формы обучения	10
3.5. Срок получения образования	10
3.6. Язык(и) реализации программы	10
Раздел 4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ	11
4.1. Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения	11
4.2. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения	15
4.3. Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения	17
4.4. Соответствие компетенций и составных частей образовательной программы Раздел 5. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ	
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ	
5.1. Структура программы и объем по блокам	24
5.2. Виды и типы практик	25
5.3. Государственная итоговая аттестация	25

Раздел 6. УСЛОВИЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ	
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ	26
6.1. Общесистемные требования к реализации образовательной программы	26
6.2. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение	26
6.3. Кадровые условия реализации образовательной программы	27
6.4. Специальные условия для получения образования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья	28
6.5. Финансовое обеспечение образовательной программы	30
6.6. Механизмы оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по образовательной программе	30
Раздел 7. ПЕРЕЧЕНЬ ПРИЛОЖЕНИЙ	31
Приложение 1. Учебный план и календарный учебный график	
Приложение 2. Рабочие программы дисциплин (модулей) и практик	
Приложение 3. Программа государственной итоговой аттестации	
Приложение 4. Оценочные материалы для текущей и промежуточной аттестации	
Приложение 5. Оценочные материалы для государственной итоговой аттестации	
Приложение 6. Перечень профессиональных стандартов, соотнесённых с федеральным государственным образовательным стандартом (при наличии)	
Приложение 7. Справка о материально-техническом обеспечении образовательной программы	
Приложение 8. Справка о материально-техническом обеспечении образовательной программы (ЭБС).	
Приложение 9. Справка о квалификации педагогических работников	
Приложение 10. Справка о педагогических работниках из числа руководителей и работников организаций, деятельность которых связана с направленностью	
(профилем) (или специализацией) образовательной программы	

#### Раздел 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

#### 1.1. Нормативные документы

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования - программа бакалавриата (далее – ОПОП ВО, образовательная программа, программа бакалавриата) по направлению подготовки 35.03.07 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции, направленность (профиль) подготовки Технология производства и переработки продукции растениеводства разработана в соответствии Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 35.03.07 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции (далее – ФГОС ВО), утвержденный приказом Минобрнауки России от 17.07.2017 года № 669.

Образовательная программа представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестации, который представлен в виде учебного плана и календарного учебного графика (Приложение 1), рабочих программ дисциплин (модулей) и программ практик (Приложение 2), программы государственной итоговой аттестации (Приложение 3), оценочных и методических материалов (Приложения 4, 5), а также иных компонентов.

Нормативную правовую базу разработки ОПОП ВО составляют:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г.
   №273-Ф3;
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры (утв. приказом Минобрнауки России от 5 апреля 2017 г. № 301);
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования бакалавриат по направлению подготовки 35.03.07 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции, утвержденный приказом Минобрнауки России от 17.07.2017 года № 669;
- Профессиональный стандарт «Агроном», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 20 сентября 2021 г. № 644н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 20 октября 2021 г., регистрационный № 65482);
  - Нормативно-методические документы Минобрнауки России;
- Устав ФГБОУ ВО Брянский ГАУ и локальные нормативные акты университета в части, касающейся образовательной деятельности.

#### 1.2. Перечень сокращений

## 1.1. Перечень сокращений

ФУМО – федеральное учебно-методическое объединение

ФГОС ВО – федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования:

ОПОП – основная профессиональная образовательная программа;

УК - универсальные компетенции;

ОПК – общепрофессиональные компетенции;

ПКС - профессиональные компетенции, установленные образовательной организацией;

ПС – профессиональный стандарт;

ОТФ - обобщенная трудовая функция;

ТФ - трудовая функция;

ТД - трудовое действие;

ГИА – государственная итоговая аттестация;

з.е. – зачетная единица;

ЕКС – единый квалификационный справочник;

ФОС – фонд оценочных средств (оценочные материалы);

ЭИОС – электронная информационно-образовательная среда;

ОВЗ – ограниченные возможности здоровья;

НПР – научно-педагогические работники.

## Раздел 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ

#### 2.1. Области и (или) сферы профессиональной деятельности выпускников

Области профессиональной деятельности и (или) сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу, могут осуществлять профессиональную деятельность:

- 01 Образование и наука (в сфере научных исследований и разработки технологий, направленных на решение комплексных задач по производству, хранению и переработке сельскохозяйственной продукции);
- 13 Сельское хозяйство (в сфере производства, хранения и переработки продукции растениеводства и животноводства).

Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.

#### 2.2. Задачи профессиональной деятельности выпускников (по типам)

Типы задач профессиональной деятельности выпускников:

- производственно-технологический;
- научно-исследовательский.

Перечень основных объектов (или областей знания) профессиональной деятельности выпускников:

- сельскохозяйственные культуры и животные;
- технологии производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции;
- оборудование перерабатывающих производств;
- сооружения и оборудование для хранения сельскохозяйственной продукции

Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с ФГОС, перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности выпускника программы бакалавриата 35.03.07 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции (Приложение 6).

Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки 35.03.07 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции, Профессиональный стандарт «Агроном», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 20 сентября 2021 г. № 644н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 20 октября 2021 г., регистрационный № 65482);.

Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности выпускника программы бакалавриата 35.03.07 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Обобщенные трудовые функции – производство и первичная обработка продукции растениеводства. Трудовые функции - организация производства продукции растениеводства; проведение мероприятий по выращиванию и первичной обработке продукции растениеводства; хранение и первичная переработка продукции растениеводства.

## 1. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников

Область профессиональной деятельности (по Реестру Минтруда)	Типы задач профессиональной дея- тельности	Задачи профессио- нальной деятельно- сти	Объекты профессиональной деятельности (или области знания)
01 Образование и наука (в сфере научных исследований и разработки технологий, направленных на решение комплексных задач по производству, хранению и переработке сельскохозяйственной продукции)	Научно- исследовательский	Участие в проведении научных исследований по общепринятым методикам, обобщение и статистическая обработка результатов опытов, формулирование выводов; Решение задач в области развития науки, техники и технологии с учетом нормативного правового регулирования в сфере интеллектуальной собственности	Сельскохозяйственные культуры и животные; технологии производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции; оборудование перерабатывающих производств; сооружения и оборудование для хранения сельскохозяйственной продукции
13 Сельское хозяйство (в сфере производства, хранения и переработки продукции растениеводства и животноводства)	Производственно-технологический	Реализация технологий производства продукции растениеводства; Реализация технологий производства продукции животноводства; Реализация технологий производства плодоовощной производства плодоовощной продукции; Обоснование методов, способов и режимов хранения сельскохозяйственной продукции; Разработка и реализация мероприятий по управлению качеством и безопас-	Сельскохозяйственные культуры и животные; технологии производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции; оборудование перерабатывающих производств; сооружения и оборудование для хранения сельскохозяйственной продукции

 <u> </u>
ностью сельскохо-
зяйственного сырья
и продовольствия;
Реализация техно-
логий переработки
продукции растени-
еводства;
Реализация техно-
логий переработки
продукции живот-
новодства;
Реализация техно-
логий переработки
продукции плодо-
водства и овоще-
водства;
Контроль качества и
безопасность сель-
скохозяйственного
сырья и продуктов
его переработки.

## Раздел 3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

**3.1. Направленность** (**профиль**) образовательной программы бакалавриата 35.03.07 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции - Технология производства и переработки продукции растениеводства.

Профиль программы конкретизирует содержание программы бакалавриата в рамках направления подготовки путем ориентации её на: область профессиональной деятельности выпускников — Сельское хозяйство (в сфере производства, хранения и переработки продукции растениеводства и животноводства).

Тип задач профессиональной деятельности выпускников: производственнотехнологический, задачи профессиональной деятельности: реализация технологий производства продукции растениеводства; реализация технологий производства продукции животноводства; реализация технологий производства плодоовощной продукции; обоснование методов, способов и режимов хранения сельскохозяйственной продукции; разработка и реализация мероприятий по управлению качеством и безопасностью сельскохозяйственного сырья и продовольствия; реализация технологий переработки продукции растениеводства; реализация технологий переработки продукции животноводства; реализация технологий переработки продукции плодоводства и овощеводства; контроль качества и безопасность сельскохозяйственного сырья и продуктов его переработки.

- 3.2. Квалификация, присваиваемая выпускникам Бакалавр.
- **3.3. Объем программы** 240 зачетных единиц (далее з.е.).
- 3.4. Формы обучения Очная; Заочная.

#### 3.5. Срок получения образования:

- в очной форме обучения, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, составляет 4 года;
  - в заочной формах обучения 5 лет;
- при обучении по индивидуальному учебному плану инвалидов и лиц с OB3 может быть увеличен по их заявлению не более чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования, установленным для соответствующей формы обучения.
- обучение по индивидуальному плану, в том числе при ускоренном обучении устанавливается в соответствии с индивидуальным планом и может быть сокращено на срок не более чем один год.
- **3.6. Язык(и) реализации программы.** Программа бакалавриата реализуется на государственном языке Российской Федерации.

## Раздел 4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

В результате освоения программы бакалавриата у выпускника должны быть сформированы универсальные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции.

Требования к планируемым результатам освоения образовательной программы, обеспечиваемым дисциплинами (модулями) и практиками обязательной части.

## 4.1. Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

## 2. Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

2. У ниверсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения				
универсаль- ных компе- тенций	Код и наименование универсальной компетенции	Код и наименование индикатора достижения универсальной компетенции		
Системное и	УК-1. Способен	УК 1.1. Анализирует задачу, выделяя ее базовые		
критическое с	осуществлять по-	составляющие, осуществляет декомпозицию задачи;		
мышление и	иск, критический	УК 1.2. Находит и критически анализирует инфор-		
a	анализ и синтез	мацию, необходимую для решения поставленной		
l v	информации,	задачи;		
	применять си-	УК 1.3. Рассматривает и предлагает возможные ва-		
	стемный подход	рианты решения задачи, оценивая их достоинства и		
	для решения по-	недостатки;		
	ставленных задач	УК 1.4. Грамотно, логично, аргументированно фор-		
		мирует собственные суждения и оценки.		
		УК 1.5. При обработке информации отличает факты		
		от мнений, интерпретаций, оценок, формирует соб-		
		ственные мнения и суждения, аргументирует свои		
		выводы и точку зрения;		
		УК 1.6. Определяет и оценивает последствия воз-		
		можных решений задачи.		
Разработка и	УК-2. Способен	УК -2.1. Определяет круг задач в рамках поставлен-		
реализация	определять круг	ной цели, определяет связи между ними;		
проектов з	задач в рамках	УК -2.2. Предлагает способы решения поставленных		
I	поставленной це-	задач и ожидаемые результаты; оценивает предло-		
Л	ли и выбирать оп-	женные способы с точки зрения соответствия цели		
Т	гимальные спосо-	проекта;		
6	бы их решения,	УК-2.3. Планирует реализацию задач в зоне своей		
l v	исходя из дей-	ответственности с учетом имеющихся ресурсов и		
c	ствующих право-	ограничений, действующих правовых норм;		
E	вых норм, имею-	УК-2.4 Выполняет задачи в зоне своей ответствен-		
	щихся ресурсов и	ности в соответствии с запланированными результа-		
С	ограничений	тами и точками контроля, при необходимости кор-		
		ректирует способы решения задач;		

		УК-2.5. Представляет результаты проекта, предлага-				
		ет возможности их использования и/или совершен-				
		ствования.				
Командная	УК-3. Способен	УК-3.1. Определяет свою роль в социальном взаи				
работа и ли-	осуществлять со-	модействии и командной работе, исходя из страт				
дерство	циальное взаимо-	гии сотрудничества для достижения поставленной				
деретво	действие и реали-	цели;				
	зовывать свою	УК-3.2. При реализации своей роли в социальном				
	роль в команде	взаимодействии и командной работе учитывает осо-				
	роль в команде	бенности поведения и интересы других участников;				
		УК-3.3. Анализирует возможные последствия лич-				
		ных действий в социальном взаимодействии и ко-				
		мандной работе, и строит продуктивное взаимодей-				
		ствие с учетом этого;				
		УК-3.4. Осуществляет обмен информацией, знания-				
		ми и опытом с членами команды; оценивает идеи				
		других членов команды для достижения поставлен-				
		ной цели;				
		УК-3.5. Соблюдает нормы и установленные правила				
		командной работы; несет личную ответственность за				
		результат.				
Коммуника-	УК-4. Способен	УК-4.1. Выбирает стиль общения на русском языке в				
ция	осуществлять де-	зависимости от цели и условий партнерства; адаптирует речь, стиль общения и язык жестов к ситуациям				
	ловую коммуни-	взаимодействия;				
	кацию в устной и	УК-4.2. Ведет деловую переписку на русском языке				
	письменной фор-	с учетом особенностей стилистики официальных и				
	мах на государ-	неофициальных писем;				
	ственном языке	УК-4.3. Ведет деловую переписку на иностранном				
	Российской Феде-	языке с учетом особенностей стилистики официаль-				
	рации и ино-	ных писем и социокультурных различий; УК-4.4. Выполняет для личных целей перевод офи-				
	странном(ых)	циальных и профессиональных текстов с иностран-				
	языке(ах)	ного языка на русский, с русского языка на ино-				
		странный;				
		УК-4.5. Публично выступает на русском языке,				
		строит свое выступление с учетом аудитории и цели				
		общения;				
		УК-4.6. Устно представляет результаты своей деятельности на иностранном языке, может поддержать				
		разговор в ходе их обсуждения.				
Межкуль-	УК-5. Способен	УК-5.1. Отмечает и анализирует особенности меж-				
турное вза-	воспринимать	культурного взаимодействия (преимущества и воз-				
имодействие	межкультурное	можные проблемные ситуации), обусловленные раз-				
	разнообразие об-	личием этических, религиозных и ценностных си-				
	щества в социаль-	стем;				
	но-историческом,	УК-5.2. Предлагает способы преодоления коммуни-				
	этическом и фи-	кативных барьеров при межкультурном взаимодей-				
L		T T T T T T T T T T T T T T T T T T T				

	лософском кон- текстах	ствии; УК-5.3. Придерживается принципов недискримина- ционного взаимодействия, основанного на толе- рантном восприятии культурных особенностей представителей различных этносов и конфессий, при личном и массовом общении.
Самооргани-	УК-6. Способен	УК-6.1. Использует инструменты и методы управле-
зация и са-	управлять своим	ния временем при выполнении конкретных задач,
моразвитие	временем, вы-	проектов, при достижении поставленных целей; УК-
(в т.ч. здо-	страивать и реа-	УК-6.2. Определяет приоритеты собственной дея-
ровье-	лизовывать траек-	тельности, личностного развития и профессиональ-
сбережение)	торию саморазви-	ного роста;
	тия на основе	УК-6.3. Оценивает требования рынка труда и пред-
	принципов обра-	ложения образовательных услуг для выстраивания
	зования в течение	траектории собственного профессионального роста;
	всей жизни	УК-6.4. Строит профессиональную карьеру и опре-
		деляет стратегию профессионального развития.
	УК-7. Способен	УК-7.1. Выбирает здоровьесберегающие технологии
	поддерживать	для поддержания здорового образа жизни с учетом
	должный уровень	физиологических особенностей организма;
	физической под-	УК-7.2. Планирует свое рабочее и свободное время
	готовленности	для оптимального сочетания физической и умствен-
	для обеспечения	ной нагрузки и обеспечения работоспособности;
	полноценной со-	УК-7.3. Соблюдает и пропагандирует нормы здоро-
	циальной и про-	вого образа жизни в различных жизненных ситуаци-
	фессиональной	ях и в профессиональной деятельности.
Горожов	деятельности	VIII 0 1 Average to a series and a series an
Безопас-	УК-8. Способен	
ность жиз-	создавать и под-	жизнедеятельность элементов среды обитания (тех-
недеятель- ности	держивать в повседневной жизни	нических средств, технологических процессов, материалов, зданий и сооружений, природных и соци-
ности	и в профессио-	альных явлений);
	нальной деятель-	УК-8.2. Идентифицирует опасные и вредные факто-
	ности безопасные	ры в рамках осуществляемой деятельности;
	условия жизнеде-	УК-8.3. Выявляет проблемы, связанные с нарушени-
	ятельности для	ями техники безопасности на рабочем месте; пред-
	сохранения при-	лагает мероприятиях по предотвращению чрезвы-
	родной среды,	чайных ситуаций;
	обеспечения	УК-8.4. Разъясняет правила поведения при возник-
	устойчивого раз-	новении чрезвычайных ситуаций природного и тех-
	вития общества, в	ногенного происхождения;
	том числе при	УК-8.5. Оказывает первую помощь, описывает спо-
	угрозе и возник-	собы участия в восстановительных мероприятиях.
	новении чрезвы-	
	чайных ситуаций	

Экономическая культура, в том числе финансовая грамотность	и военных конфликтов  УК-9. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности  УК-10. Способен	УК-9.1. Понимает базовые принципы функционирования экономики и экономического развития, цели и формы участия государства в экономике УК-9.2. Применяет методы личного экономического и финансового планирования для достижения текущих и долгосрочных финансовых целей, использует финансовые инструменты для управления личными финансами (личным бюджетом), контролирует собственные экономические и финансовые риски УК -10.1. Соблюдает антикоррупционные стандарты
позиция	формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодействовать им в профессиональной деятельности	поведения, выявляет коррупционные риски, противодействует коррупционному поведению в профессиональной деятельности УК-10.2. Поддерживает высокий уровень личной и правовой культуры, идентифицирует проявления терроризма, экстремистской идеологии и противодействует им в профессиональной деятельности УК-10.3. Идентифицирует правонарушения террористической направленности, противодействует проявлениям терроризма в профессиональной деятельности

## 4.2. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

## 3. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Код и наименование общепрофессиональной компетенции	Код и наименование индикатора достижения общепрофессиональной компетенции
ОПК-1. Способен решать типовые задачи	ОПК-1.1. ИД-1. Демонстрирует знание основных законов математических, естественнонаучных
профессиональной деятельности на основе	и общепрофессиональных дисциплин, необходимых для решения типовых задач в области про-
знаний основных законов математических,	изводства, переработки и хранения сельскохозяйственной продукции;
естественнонаучных и общепрофессио-	ОПК-1.2. ИД-2. Использует знания основных законов математических и естественных наук для
нальных дисциплин с применением инфор-	решения стандартных задач в производстве, переработке и хранении сельскохозяйственной про-
мационно-коммуникационных технологий	дукции;
	ОПК-1.3. ИД-3. Применяет информационно-коммуникационные технологии в решении типовых
	задач в области производства, переработки и хранения сельскохозяйственной продукции.
ОПК- 2. Способен использовать норматив-	ОПК-2.1. ИД-1. Использует существующие нормативные документы по вопросам сельского хо-
ные правовые акты и оформлять специаль-	зяйства, нормы и регламенты проведения работ в области растениеводства и животноводства;
ную документацию в профессиональной	ОПК-2.2. ИД-2. Оформляет специальные документы для осуществления производства, перера-
деятельности	ботки и хранения продукции растениеводства и животноводства
ОПК-3. Способен создавать и поддержи-	ОПК-3.1. ИД-1. Создает безопасные условия труда, обеспечивает проведение профилактических
вать безопасные условия выполнения про-	мероприятий по предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболе-
изводственных процессов	ваний
ОПК- 4. Способен реализовывать совре-	ОПК 4.1. ИД-1. Обосновывает и реализует современные технологии производства сельскохозяй-
менные технологии и обосновывать их	ственной продукции;
применение в профессиональной деятель-	ОПК 4.2. ИД-2.Обосновывает и реализует современные технологии хранения сельскохозяй-
ности	ственной продукции;
	ОПК 4.3. ИД-3.Обосновывает и реализует современные технологии переработки сельскохозяй-
	ственной продукции;
	ОПК 4.4. ИД-4. Обосновывает и реализует технологию кормов и кормления сельскохозяйствен-
	ных животных;

	ОПК 4.5. ИД-5. Обосновывает и реализует элементы системы земледелия и технологии возделыва-
	ния сельскохозяйственных культур с учётом почвенно-климатическим и агрохимическим условий.
ОПК – 5. Способен к участию в проведе-	ОПК-5.1. ИД-1.Проводит экспериментальные исследования в области производства сельскохо-
нии экспериментальных исследований в	зяйственной продукции.
профессиональной деятельности	
ОПК-6. Способен использовать базовые	ОПК-6.1. ИД-1. Демонстрирует базовые знания экономики в сфере производства и переработки
знания экономики и определять экономи-	сельскохозяйственной продукции;
ческую эффективность в профессиональ-	ОПК-6.2. ИД-2. Определяет экономическую эффективность применения технологических приё-
ной деятельности	мов производства и переработки сельскохозяйственной продукции.
ОПК-7. Способен понимать принципы ра-	ОПК-7.1. ИД-1 Демонстрирует базовые знания экономики в сфере информационных технологий
боты современных информационных тех-	ОПК-7.2. ИД-2 Понимает принципы работы современных информационных технологий
нологий и использовать их для решения	ОПК-7.3. ИД-3 Использует современные информационные технологии для решения задач про-
задач профессиональной деятельности	фессиональной деятельности

## 4.3. Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

## 4. Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Задача профессиональной деятельности	Объект или область знания	Код и наименование профессиональной компетенции	Код и наименование индикатора достижения профессиональной компетенции	Основание
Тип з  Реализация технологий про- изводства продукции расте- ниеводства Реализация технологий про- изводства плодоовощной продукции Реализация технологий про- изводства продукции живот- новодства Реализация технологий хра- нения продукции растение- водства Реализация технологий хра-	область знания  садач профессиональное Сельскохозяйственные культуры и животные; технологии производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции; оборудование перерабатывающих производств; сооружения и оборудование для	профессиональной компетенции  пой деятельности: прои ПКС-1. Способен реализовывать технологии производства продукции растениеводства ПКС-2. Способен реализовывать технологии производства продукции животноводства ПКС-3. Способен реализовывать технологии хранения и	профессиональной компетенции  ПКС-1.1. ИК-1. Реализует технологии производства продукции растениеводства; ПКС-1.2. ИД-2. Разрабатывает и реализует энерго- и ресурсосберегающие технологии производства продукции растениеводства.  ПКС-2.1. ИК-1. Реализует технологии производства продукции животноводства; ПКС-2.2. ИК-2. Распознает патологические процессы в организме больного животного, причины и условия возникновения болезней, их сущности, этиологии, симптоматики, мер профилактики и борьбы с ними ПКС-3.1. ИК-1. Реализует технологии хранения продукции растениеводства; ПКС-3.2. ИК-2. Реализует технологии переработки	Профессио- нальный стандарт «Агроном», утвержден- ный прика- зом Мини- стер-ства труда и со- циальной защиты Рос- сийской Фе- дерации от 20 сентября
Реализация технологий хранения плодоовощной продукции Реализация технологий хран	хранения сель- скохозяйственной продукции	переработки продукции растениеводства	продукции растениеводства.	20 сентября 2021 г. № 644н (зареги- стрирован
нения продукции животноводства Реализация технологий переработки продукции растени-	Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях	ПКС-4. Способен реализовывать технологии хранения и переработки продукции животноводства	1	Министер- ством юсти- ции Россий- ской Феде-

еводства Реализация технологий пере работки продукции плодо водства и овощеводства Реализация технологий пере работки продукции животно водства Обоснование режимов хра нения сельскохозяйственной продукции Контроль качества сельско хозяйственного сырья и про дуктов его переработки	деятельности при условии соответ- ствия уровня их образования и по- лученных компе- тенций требовани- ям к квалифика- ции работника.	осуществлять контроль качества и безопасность сельскохозяйственного сырья и продуктов его переработки	дуктов его переработки в соответствии с законода- тельством Российской Федерации;	рации 20 октября 2021 г., регистрационный № 65482).
--	---	---	--	---

## 4.4. Соответствие компетенций и составных частей образовательной программы

## 5. Соответствие компетенций и составных частей образовательной программы

Наименование дисциплин (модулей), практик	Универсальные компетенции (УК)  Общепрофессиональные компетенции (ОПК)									ког	Профессиональные компетенции определяемые самостоятельно (ПКС)											
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	1	2	3	4	5	6	7	1	2	3	4	5
История России			+		+																	
Иностранный язык				+																		
Философия	+				+																	
Экономика фирмы (предприятия)		+							+							+						
Культура речи и деловое общение				+																		
Менеджмент и маркетинг			+			+																
Правоведение		+								+		+										
Химия											+											
Высшая математика	+										+											
Физика											+											
Информационные технологии	+										+						+					
Микробиология											+											
Сельскохозяйственная экология											+											
Цифровые технологии в АПК	+													+			+					
Физическая культура и спорт							+															
Введение в профессиональную деятель-						+																
ность						<u>'</u>															<u> </u>	
Генетика растений и животных											+											
Ботаника											+											

Наименование дисциплин (модулей), практик		Универсальные компетенции (УК) Общепрофессиональные компетенции (ОПК)														Профессиональные компетенции определяемые самостоятельно (ПКС)						
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	1	2	3	4	5	6	7	1	2	3	4	5
Физиология и биохимия растений											+											
Земледелие с основами почвоведения и агрохимии														+				+				
Производство продукции растениеводства														+				+				
Кормопроизводство														+				+				
Фитопатология, энтомология и защита растений											+											
Зоология											+											
Морфология и физиология сельскохо- зяйственных животных											+											
Производство продукции животноводства														+					+			
Кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов														+					+			
Механизация и автоматизация техноло- гических процессов растениеводства														+				+				
Механизация и автоматизация техноло- гических процессов животноводства														+					+			
Основы ветеринарии и ветеринарно- санитарной экспертизы														+					+			
Биохимия сельскохозяйственной продукции											+											
Технология хранения продукции растениеводства														+						+		

Наименование дисциплин (модулей), практик		Универсальные компетенции (УК) Общепрофессиональные компетенции (ОПК)														Профессиональные компетенции определяемые самостоятельно (ПКС)						
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	1	2	3	4	5	6	7	1	2	3	4	5
Технология переработки продукции растениеводства														+						+		
Технология переработки и хранения продукции животноводства														+							+	
Стандартизация и подтверждение соответствия сельскохозяйственной продукции														+								+
Процессы и аппараты перерабатывающих производств														+						+	+	
Сооружения и оборудование для хранения сельскохозяйственной продукции														+						+	+	
Оборудование перерабатывающих про- изводств														+						+	+	
Безопасность сельскохозяйственного сырья и продовольствия														+								+
Экономика и организация производства сельскохозяйственных и пищевых предприятий		+							+							+						
Основы научных исследований															+							
Аграрное право		+										+										
Безопасность жизнедеятельности								+					+									
Начальная военная подготовка								+					+									
Основы российской государственности			+		+																	
Картофелеводство																		+				
Агроэнергетика																		+				

Наименование дисциплин (модулей),  Универсальные компетенции (УК)  практик  Общепрофессиональные компетенции (ОПК)									e	Профессиональные компетенции определяемые самостоятельно (ПКС)												
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	1	2	3	4	5	6	7	1	2	3	4	5
Лекарственные, эфиромасличные и технические культуры																		+				
Хранение и переработка плодов и ово- щей																				+		
Плодоводство																		+				
Овощеводство																		+				
Сортоведение																		+				
Сельскохозяйственная биотехнология																						+
Технохимический контроль сельскохо- зяйственного сырья и продуктов пере- работки																						+
Овощеводство защищенного грунта																		+				
Малораспространенные плодово- ягодные культуры																		+				
Карантин растений																						+
Фитосанитарная экспертиза																						+
Элективные дисциплины по физической культуре и спорту (Общая физическая подготовка)							+															
Элективные дисциплины по физической культуре и спорту (Лёгкая атлетика)							+															
Учебная практика (ознакомительная)						+					+											
Учебная практика (технологическая)						+								+				+		+		
Производственная практика (технологическая)		+	+	+		+		+						+	+			+	+	+	+	+

Наименование дисциплин (модулей), практик		Уни	іверс	альн	іые к	сомп	етен	ции	(УК)		C		проф	-			e	ком	Профессиональные компетенции определяемые самостоятельно (ПКС)						
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	1	2	3	4	5	6	7	1	2	3	4	5			
Производственная практика (научно-исследовательская работа)	+														+			+							
Производственная практика (преддипломная)	+														+			+		+		+			
Выполнение и защита выпускной квалификационной работы	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+			
Полевое кормопроизводство																		+							
Производство растительного белка																		+							

### Раздел 5. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОПОП

#### 5.1. Объем обязательной части образовательной программы

6. Структура и объем программы бакалавриата

Canada	CETATO TO T	Объем программы бакалавриата
Струг	ктура программы бакалавриата	и ее блоков в з.е.
Блок 1	Дисциплины (модули)	Не менее 183
Блок 2	Практика	Не менее 36
Блок 3	Государственная итоговая аттестация	Не менее 6
Объем про	ограммы бакалавриата	240

Образовательная программа обеспечивает реализацию дисциплин (модулей) по философии, истории (истории России, всеобщей истории), иностранному языку, безопасности жизнедеятельности в рамках Блока 1 "Дисциплины (модули)".

Образовательная программа обеспечивает реализацию дисциплин (модулей) по физической культуре и спорту:

в рамках Блока 1 «Дисциплины (модули)» в объеме не менее 2 з.е.;

в рамках элективных дисциплин (модулей) в очной форме обучения в объеме не менее 328 академических часов, которые являются обязательными для освоения, не переводятся в з.е. и не включаются в объем программы бакалавриата.

Порядок освоения обучающимися, в том числе инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, дисциплин (модулей) по физической культуре и спорту, регламентируется локальным нормативным актом университета.

ОПОП включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений (вариативную). К обязательной части программы бакалавриата относятся:

- дисциплины (модули) по физической культуре и спорту;
- обязательные дисциплины (модули) (философия, История (истории России, всеобщей истории), Иностранный язык, Безопасность жизнедеятельности);
- дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование универсальных компетенций;
- дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование общепрофессиональных компетенций;
- дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование профессиональных компетенций, установленных образовательной организацией самостоятельно.

Объем обязательной части, без учета объема государственной итоговой аттестации, составляет не менее 50 процентов общего объема программы бакалавриата.

К части, формируемой участниками образовательных отношений, относятся:

- дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование профессиональных компетенций, установленных образовательной организацией;
- дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование универсальных компетенций.

#### 5.2. Типы практики

В Блок 2 «Практика» входят учебная и производственная практика.

В программе бакалавриата в рамках учебной и производственной практики устанавливаются следующие типы практик:

а) учебная практика:

ознакомительная практика;

технологическая практика;

б) производственная практика:

технологическая практика;

научно-исследовательская работа;

преддипломная.

Преддипломная практика проводится для выполнения выпускной квалификационной работы.

Способы производственной практики:

стационарная;

выездная.

Учебная и (или) производственная практики могут проводиться в структурных подразделениях организации.

### 5.3. Государственная итоговая аттестация.

В Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» входят выполнение и защита выпускной квалификационной работы.

# Раздел 6. УСЛОВИЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

## 6.1. Общесистемные требования к реализации образовательной программы

Университет располагает на праве оперативного управления соответствующей действующим санитарно-техническим нормам материально-технической базой (помещениями и оборудованием) для реализации программы бакалавриата по Блоку 1 «Дисциплины (модули)» и Блоку 3 «Государственная итоговая аттестация» в соответствии с учебным планом (проведение теоретической, практической, лабораторной, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки и научно-исследовательской работы обучающихся).

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечивается индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде университета из любой точки, в которой имеется доступ к информационнотелекоммуникационной сети «Интернет», как на территории, так и вне университета.

#### ЭИОС обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей) ФГОС ВО 3++, программам практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.

Функционирование ЭИОС осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих.

#### 6.2. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение

Для проведения занятий всех типов, предусмотренных ОПОП, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, выделяются специальные помещения (учебные аудитории). Кроме того, предусмотрены помещения для самостоятельной работы и лаборатории, оснащенные оборудованием и техническими средствами обучения, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) в соответствии с требованиями ФГОС ВО.

Учебные аудитории укомплектованы мебелью и техническими средствами, служащими для представления учебной информации обучающимся (столы, стулья, преподавательские кафедры, учебные настенные доски, муляжи, стенды, наглядные материалы, раздаточные материалы и т.д.).

Проекционное оборудование предусмотрено для проведения большинства лекционных занятий по дисциплинам учебного плана.

Для проведения занятий с использованием информационных технологий расписанием предусмотрены компьютерные классы, имеющие компьютеры с необходимым программным обеспечением. Требования к программному обеспечению определяются рабочими программами дисциплин.

Университет обеспечен необходимым комплектом специализированного лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства. Перечень и состав необходимого программного обеспечения соотносится с выбранной направленностью (профилем) образовательной программы, определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению по мере необходимости.

Обучающимся обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется рабочими программами дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).

Конкретные требования к материально-техническому обеспечению определяются в рабочих программах дисциплин.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся по образовательной программе оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечены доступом в ЭИОС.

Подробная информация о материально-технической оснащенности образовательного процесса представлена в Приложении 7.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронно-библиотечной системе из любой точки, в которой имеется доступ к сети «Интернет», как на территории университета, так и вне ее (Приложение 8).

Учебно-методическая обеспеченность образовательной программы составляет 100% и включает в себя: рабочие программы дисциплин (модулей), рабочие программы практик, программу государственной итоговой аттестации, оценочные средства для текущей и промежуточной аттестации по дисциплинам (модулям), практикам, методические и иные материалы, указанные в рабочих программах дисциплин.

Актуализация рабочих программ дисциплин (модулей), практик, осуществляется по мере необходимости в части рекомендуемой литературы, лицензионного программного обеспечения, используемых методов или технологий преподавания, и т.п. с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы.

Требования по структуре, содержанию, оформлению и утверждению учебнометодических материалов устанавливаются в локальных нормативных актах университета.

#### 6.3. Кадровые условия реализации образовательной программы

Реализация программы бакалавриата обеспечивается педагогическими работниками университета, а также лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях.

Кадровые условия реализации образовательной программы соответствуют требованиям ФГОС ВО, а именно:

- квалификация педагогических работников университета отвечает квалификационным требованиям, указанным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей руководителей специалистов высшего профессионального И дополнительного профессионального образования", утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития);
- не менее 60 % численности педагогических работников университета, участвующих в реализации программы, и лиц, привлекаемых университетом к реализации

ОПОП на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям) ведут научную, учебно-методическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

- доля педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации), в общем числе педагогических работников, реализующих программу бакалавриата, составляет не менее 60 %.

Справка о кадровом обеспечении основной профессиональной образовательной программы высшего образования представлена в приложении 9.

Доля педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) из числа руководителей и работников организаций, осуществляющими трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (имеющих стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет), в общем числе педагогических работников, реализующих программу бакалавриата составляет не менее 5 % (Приложение 10).

Научные работники участвуют в реализации образовательной программы, формируют у обучающихся профессиональные качества по избранным профессии, развивают у обучающихся самостоятельность, инициативу, творческие способности.

## 6.4. Специальные условия для получения образования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья

Образовательная программа адаптирована для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и инвалидов с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивает коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

При наличии заявления от обучающегося с ограниченными возможностями здоровья или инвалида, ему предоставляются специальные условия для получения образования с учетом его нозологии в пределах ресурсных возможностей университета в рамках установленных законодательством требований.

Специальные условия обучения, воспитания и развития обучающихся с ОВЗ и инвалидов включают в себя: использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания организации, осуществляющей образовательную деятельность, и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ инвалидами и обучающимися с ОВЗ.

В университете созданы и предоставляются в рамках освоения данной ОПОП следующие специальные условия обучения, воспитания и развития обучающихся с ОВЗ и инвалидов:

1. Безбарьерная среда, обеспечивающая инвалидам и лицам с ОВЗ, вне зависимости от происхождения, характера и серьезности их психофизических отличий, доступность

прилегающей к образовательному учреждению территории, входных путей, путей перемещения внутри зданий.

Для обеспечения доступа маломобильных граждан в здания университета, учебные корпуса 1, 4, оборудованы пандусами, поручнями и расширенными дверными проёмами, а также системой вызова персонала для инвалидов (кнопка вызова персонала).

В университете имеются две мобильные подъемные платформы с электроприводом, а также гусенично-лестничное устройство. При необходимости, платформы могут быть перевезены и использованы в любом учебном корпусе и (или) общежитии.

Ширина коридоров учебных корпусов соответствует нормативным требованиям для передвижения инвалидов-колясочников. В учебных корпусах 1 и 4 оборудована санитарно-гигиеническая комната для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Все учебные корпуса оборудованы предупреждающими знаками-наклейками для слабовидящих «Осторожно! Препятствие. Стеклянная дверь».

Официальный сайт университета имеет версию для слабовидящих.

2. Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

Для обучающихся с ОВЗ и инвалидов по слуху и зрению в научной библиотеке и в отдельных учебных аудиториях имеются рабочие места, оборудованные специальными техническими устройствами (тактильный дисплей Брайля и принтер для печати шрифтом Брайля, читающее устройство SARS CE, портативное переносное устройство «Индукционная петля», компьютеры со встроенной индукционной петлей и программой озвучки. При необходимости, данное оборудование может быть перераспределено между корпусами университета.

На территории по адресу Советская 2а имеется будка для собаки-поводыря. Обучающимся с ослабленным зрением предоставляется сурдопереводчик.

- 3. В учебный план включен адаптационный модуль (элективные дисциплины), отмеченный специальным значком элемент адаптированной образовательной программы, направленный на минимизацию и устранение влияния ограничений здоровья при формировании необходимых компетенций у обучающихся с ОВЗ и обучающихся инвалидов, а также индивидуальную коррекцию учебных и коммуникативных умений, способствующий освоению образовательной программы, социальной и профессиональной адаптации данной категории обучающихся: «Основы профессиональной деятельности» и «Информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности».
- 4. Рабочая программа дисциплины «Физическая культура и спорт» предусматривает порядок освоения дисциплины с учетом нозологии обучающихся с ОВЗ и инвалидов.
- 5. Выбор мест прохождения практик для обучающихся с ОВЗ и инвалидов производится с учетом состояния здоровья данной категории лиц и требований по доступности.
- 6. Педагогические работники, привлекаемые к реализации образовательной программы, ознакомлены с психофизическими особенностями обучающихся с ОВЗ и учитывают их при организации образовательного процесса.

Особенности проведения вступительных испытаний, планирования и организации образовательного процесса для лиц с ОВЗ и инвалидов регламентируются локальными нормативными актами университета в соответствии с действующим законодательством.

Университетом обеспечено размещение информации о наличии условий для обучения лиц с ОВЗ и инвалидов на официальном сайте университета в информационноттелекоммуникационной среде Интернет.

## 6.5. Финансовое обеспечение образовательной программы

Финансовое обеспечение реализации данной образовательной программы бакалавриата осуществляется в объеме не ниже установленных Минобрнауки России базовых нормативных затрат на оказание государственной услуги в сфере образования для данного уровня образования и направления подготовки.

## 6.6. Механизмы оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по образовательной программе

Качество образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки, в которой университет принимает участие на добровольной основе.

В соответствии со ст. 95 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и на основании письма Департамента государственной политики в сфере высшего образования Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2018г. № 05-436 «О методических рекомендациях» в университете было утверждено приказом ректора от 23.03.2018 № 36 §39 «Положение о проведении внутренней независимой оценки качества образования по образовательным программам высшего образования — программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры».

В соответствии с указанным локальным актом, в целях получения максимально объективной информации о качестве подготовки обучающихся в рамках освоения образовательной программы, проводится регулярная внутренняя оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся с привлечением педагогических работников университета, других образовательных организаций, а также представителей организаций-работодателей.

Внутренняя система оценки качества образования включает: текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и государственную итоговую аттестацию выпускников; входной контроль уровня подготовленности обучающихся в начале изучения дисциплины и контроль наличия у обучающихся сформированных результатов обучения по ранее изученным дисциплинам (в форме тестирования); проведение анкетирования обучающихся с целью изучения степени их удовлетворенности качеством образовательного процесса с предоставлением им возможности оценивания условий, содержания, организации и качества образовательного процесса в целом и отдельных дисциплин (модулей) и практик.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности по программе бакалавриата осуществляется в рамках процедуры государственной аккредитации с целью подтверждения соответствия образовательной деятельности по данной программе требованиям ФГОС ВО.

## перечень приложений